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Fixed prosthetic appliance is the restorations of damaged teeth with cast metal or porcelain, and of

replacing missing teeth with fixed, or cemented prosthesis. Successfully treating a patient by means

of fixed prosthodontics requires the thoughtful combination of dentist and dental laboratory

technician.

In order to know the saticfaction of dentisits about fixed prosthetic appliances-porcelain, precious

and non precious metal-, this study was conducted for 69 practicing dentisis in Pusan during Fed. to

Mar. 1988 using a questionnaire method and was analyzed by the use of percentage, χ²-test

The results are obtained as follow:

1. General characteristics of the respondents,

The rate of age distribution of practcing dentists responded was as follow : 31~35 age group is

29.0%, 51~55age group 18.8%, 41~45 age group and 46~50 group each 11.6%, 36~40 age

group and 56~60 age group 8.7%, over 60 age group 7.3%, below 30 age group 4.3%

respectively.

The tate of term of practice experience distribution of dentists responded was as follow : 6~10

year group 26.1%, 25~25year group 18.8%, 11~15 years group and 16~20 years group each

13.0%, below 5 years group and over 30 years group each 10.2%, 26~30 years group 8.7% in

order.

The rate of respondents’degree was follow : bachelor group 81.2%, doctor group 13.0%, master

group 5.8% in order.

The rate of respondents’completed medical specialist course was as follow : non-complete

group 75.4%, complete group 24.6%

The rate of having own laboratory in respondents’clinic was as follow : no having own

laboratory group 58.0%, having own labiratory group 42.0%
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The rate of being lab. technician in respondent;s clinic was as follow: non-being lab.

technician group 91.3%, being lab. technician group 8.7%.

The rate of transactional commercial dental lab. numbers was as follow : I dental lab. group

40.6%, 2 dental lab. group 30.4%, 3 dental lab. group 20.3%, production at own lab. group 8.7%

2. Cognitions about the respondent’s job,

About cognition of patient numvers, there were neither many nor few group 62.3%, few group

17.4%, many group 15.9%, too many group 4.4% in order.(P<.01)

As compared with the ratio of dentists to patient prothetic treatment, there were moderate level

group 46.4%, high level group 33.6%, low level group 18.8% in order.(P<.01)

By job satisfaction of respondents, the highest percentage group was satisfied group 44.9%,

neither astisfied nor disstified group 33.3%, dissatisfied group 14.5%, much satisfied group

7.3%(P<.01)

As compared with the level of prosthetics price, the were moderate level group 71.0%, low level

group 23.2%, high level group 5.8%(P<.01)

3. Satisfaction and assessment of dissatisfied factor of the fixed prosthetic appliance, As compared

with the satisfaction of al prosthetic appliance, there were neither satisfied nor dissatisfied group

59.4%, satisfied group 20.3% dissatisfied group 18.8%, much satisfied group 1.5% in

order.(P<.01)

About precious and non precious metal crown and bridge, there were neither satisfied nor

dissatisfied group 60.9%, satisfied group 24.6%, dissatisfied group 11.6%, much satisfied group

2.9% in order.(P<.01)

The reat of respondent;s satisfaction about porcelain crown and bridge was as follow : neither

satisfied nor dissatisfied group 43.5%, dissatisfied group 33.3%, satisfied group 21.7%, much

satisfied group 1.5%(P<.01)

The rate of respondent’s dissatisfied factor item of precious and non precious metal crown and

bridge was as follow : inadequate margin fit item 39.1% respondent, inadequate occlusion item

24.6%, inadequate adaptation item 23.2%, poor anat omic form item 15.9%, inadequate contact

item 31.9%, improper polishing item 4.4%, the rest item 11.6% respectively.

The rate of respondent’s dissatisfied factor item of porcelain crown and bridge was as follow :

inadequate margin fit item 52.2%, inadequate occlusion item 2.9%, inadequate adaptation item

10.1%, poor anatomic form item 11.6%, improper polishing item 1.5%, shade mismatching item

71%, the rest item 7.2% respectively.

The rate of cognition of respondents’about cause of dissatisfied factor on fixed prosthetic

appliance by item was as follow : deficiency of sincerity item 55.1%, deficiency of knowledge

about work item 47.8%, deficiency of experience item 15.9%, poor quality of using material

item 5.8%, the rest item 2.9% respectively.
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의료기술의 발달과 다양성, 전문성으로 인하여
각종 의료기사의 존재가 필요하여졌다.
치과의료업무도 세분화, 전문화되면서 치과보
철물의 제작기공업무는 치과기공사가 담당하게
되었다.
치과의업의 분화는 업무의 전문성으로 치과보
철물 제작의 효율성 제고와 기술의 연구개발 촉
진등의 순기능도 있으나, 제작주문의 정보전달
과정에서 발생할 수 있는 정보의 부족이나 부정
확, 이해부족 등과 환자의 대면없이 작업용 모형
에만 의존하는 제작과정수행의 특성으로 구강내
생채학적 상태의 정보결여 등의 역기능이 발생
할 수 도 있다.
이 업무분화의 역기능은 보철물제작의 불완전
성-재료적, 기술적 한계-과 함께 작용될 때 제작
치과보철물은 불만족스럽게 짧은 내구연한, 때로
는 사용불가능한 보철물이 제작되는 경우까지
있는 실정이며 여기에 따른 책임한계의 모호성
으로 치과의사와 치과기공사간에 많은 갈등요인
이 존재하고 있는 실정이다. 이는 환자의 구강보
건의 질적수준 향상과 원활하고 만족스러운 업
무수행을 위해서는 꼭 해결하여야 할 치과의사
와 치과기공사의 공동의 책임이며 과제라고 생
각된다.
국내의 경우, 의료보조원법으로 시작된 치과기
공직은 현재 의료기사법에 의해 법적으로 독립
된 직업의 형태로 변화하였으며 현 국내의 치과
보철물 제작에 있어서는 전술한 바와 같이 업무
의 분화로 인한 역기능과 책임한계의 모호성, 제
작의 기술적, 재료적 한계로 인하여 역시 많은
문제점을 내포하고 있다고 생각된다.
한편 치과보철물은 환자자신의 구강내 삽입·
철거 가능여부를 기준으로 고정식과 가철식으로
구분되는데 이중 고정식 치과 보철물은 Gold
alloy(precious metal)와 stainless steel(non-precious
metal), Porcelain을 재료로 사용하는 crown과
Bridge를 지칭하여 이 고정식 치과보철물은 치과
보철물 중에서 환자수로나 수익면에서 가장 많
은 비중을 차지하고 있다. 따라서 그 정확하고
원활한 제작은 치과의료직과 치과 기공직의 발
전과 직결된다고 생각된다.
그러한 이유로 Crown과 bridge의 제작술식과
문제점은 많은관심을 받아왔으며 이에 대한 연
구도 활발하게 이루어졌는데 특히 Grasso 등,

Ryge 등, Abramowitz는 구강내 장착후의 보철물
평가와 그 문제점 연구를 하였으며 Schwartz 등
은 bridge의 내구성과 그 원인에 대하여, Aquilino
등은 치과기공사의 고정식 보철물의 제작과 관
련되는 인식에 대하여, Gilmore 등은 margin의
과잉익출에 대하여, Simpson은 실패원인에 대하
여, Bjorn 등은 margin 적합도에 따른 치주조직
의 상관성에 대하여, 또한 Armsrtong과 Brown
등 그 외에도 제작주문서에 관한 연구가 있었고
Culpepper는 도재의 shade matching에 관한 연구
가 있었고 그 외에도 margin의 적합도를 높이기
위한 연구가 많았다.
그러나 기존의 연구들은 일정한 평가자를 이용
하여 구강내 장착된 보철물의 평가와 제작과정
에서 발생할 수 있는 문제점을 줄이기 위한 제
작술식에 관한 것이 대부분으로 무엇보다도 완
전한 기능의 고정식 치과보철물 제작을 위해서
필요한 치과 보철물의 최종검사와 구강내 장착
을 책임지고 있는 치과의사의 보철물에 관한 만
족정도와 관련되는 인식은 조사가 없었는데, 이
는 치과기공사의 기공업무 수행시 고려되어야
할 직접적이고도 중요한 사항이라고 생각된다.
특히 제작주문을 하는 치과 기공사와 치과 기공
소의 수익에 직접적이고도 가장 큰 영향을 미치
는 평가요인이며 더 나아가 산학협동의 일환으
로 앞으로 입상업무에 종사할 인력양상기관인
전문대학 치기공과의 교육과정 개선을 위한 중
요한 요인인데 비해 국내외 연구를 살펴볼 때
치과의사의 고정식 치과보철물 만족도에 관한
조사가 거의 없으며 이와 관련된 문헌조차 찾아
보기 어려운 실정이다. 이에 본 연구자는 치과기
공직의 발전과 전문대학 치기공과의 실습교육
방향설정을 위한 기초적 자료제공으르 목적으로
부산지역 치과의사의 고정식 치과 보철물에 관
련되는 만족도 인식을 조사, 연구하였다.

본 연구는 1988년 2, 3월 현재부산시 치과의사
회에 등록되어 있는 치과의사 384명 중 조사당시
업무에 종사하고 있지 않는 3명과 주소 부 정확
등으로 연락이 되지 않는 12명을 제외한 369명에
게 질문지를 우편배부하여 74명으로부터 회수하
였고 그 회수율은 20.1%이었다. 이중 내용이 불
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충실하거나 응답의 집중화 경향이 지나친 5명을
제외한 69명을 연구대상으로 하였다.

측정도구는 본 연구자가 작성한 질문지를 사용
하였으며, 본 자사에 앞서 질문지를 1차로 작성
하여 다수의 치과기공사와 면담하여 질문지의
내용을 수정·보완하였다. 조사대상이 아닌 치과
기공사와의 면담 이유는 본 연구의 목적이 치과
기공사의 원활한 업무수행을 위한 정보수집을
위한 치과의사의 치과보철물에 관한 만족도의견
조사이므로 치과기공사의 의문점을 파악하여 질
문지의 내용은 연구대상자의 일반적 특성 9개
문항과 업무인식에 관련되는 4개 문항과 치과보
철물 만족도 및 관련인식 14개 문항으로 총 27개
문항으로 구성하였다.

자료분석방법은 연구대상자의 일반적 특성별
문항에 대해서는 빈도와 백분율 측정을 하였고
업무와 관련되는 인식별 문항과 고정식 치과보
철물의 만족도 문항에 대해서는 빈도와 백분율
을 산출하고 백분율차이에 대한 유의성을 검증
하기 위하여 χ²검증법에 의하여 검증하였다.

연구대상자의 1988년 3월 조사당시 연령별(만
나이로) 분포는 31~35세군이 29.0%로 가장 많
았고 51~55세군이 18.8%, 41~45세군과 46~50
세군이 각각 11.6%, 36~40세군과 56~60세군

8.7%, 60세이상군 7.3%, 30세이하군 4.3%순으로
고른 분포를 보였다.
개업경력(군의관, 수습의 경력포함)별 분포도
역시 다양한 분포를 보였는데 6~10년군이
26.1%로 가장 많았고 21~25년군이 각각 13.0%,
5년이하군과 30년 이상군이 각각 10.2%이었고
26~30년군이 8.7%로 가장 적은 분포를 보였다.<
표 1>
연구대상자의 소지학위별 분포에서는 81.2%가
학사학위 소지자이었으며 박사학위 소지자는
13.0%, 석사 5.8%로 나타났다.
전문의과정 이수여부별 분포에서는 미이수군
이 75.4%로 이수군 24.6%보다 월등히 많았다.<표
2>
연구대상자의 진료장내의 기공실설비 유무별
분포에서는 유군 42.0%, 무군이 58.0%로 나타났
는데 이는 진료장규모와 시설설비 비용투입으로
인한 부담으로 무군이 더 많은 것으로 생각된다.
그러나 인상채득후 모형재 주입과 간단한 연마
를 위한 시설을 설치한다면 보철물 수정작업이
나 마무리 작업이 좀더 효율적으로 될 것이라고
생각된다. 
또한 진료장내의 기공실설비를 하고 치과기공
사 고용유무별 분포에서는 유군이 8.7%로 문군
91.3%보다 월등히 적었으며, 6명의 유근응답자의
진료장내에 근무하고 있는 치과기공사 인원분포
는 4명이 1인의 치과기공사를, 2명이 2인의 치과
기공사를 고용하고 있다고 하였다. 그 외에도 간
호업무에 종사하는 여성치과기공사가 있다고 대
답한 연구대상자들이 있었으나 이는 치과기공직
종사가 아닌것으므로 무군으로 구분하였다.
자신의 진료장내 기공실준비와 치과기공사 고
용은 보철물 자체제작을 하게 되어 즉각적인 모

표 1.  연령별, 개업경력별 분포
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형제작, 시간절약, 직접적이고 즉시의 정보교환
등의 장점이 있으나 장소구비와 기구설치등에
소요되는 비용, 치과기공사 인력관리, 시설·재
료관리 등의 문제점이 있다. 특히 치과에서 제작
되는 모든 종류의 보철물 제작을 위한 설비에는
많은 비용이 투입되며 그 소요인원도 더 필요하
게 되어 대개 자체제작을 한다 해도 일부 치과
보철물 제작은 외부기공소에 주문하게 된다.
연구대상자가 거래하고 있는 치과기공소 수별
분포에서는 1개소구군 40.6%로 가장 많았으며 2
개소군 30.4%, 3개소군 20.3%, 자체제작과 치과
기공소를 같이 이용하는 응답자는 8.7%로 6명이
었으며 그중 자체제작외의 거래기공소수는 1개
소, 2개소, 3개소 모두 2명씩이었다. 조사 당시
치과의사가 약 380여명이며 치과기공소가 약 70
여군데 이어서 한 기공소당 5.4명의 치과의사와
거래하고 있는 셈이다. 이는 치과기공소의 경영
수지 측면에서 그리 양호한 수준이 아니라고 생
각되며 부산지역 치과기공소의 적당한 수에 대
한 연구가 필요하다고 생각한다.<표 3>

1988년 3월 현재 부산지역 개업치과의사의 업
무에 관련되는 사항의 인식분포에서 응답자의
전료환자수에 대한 인식분포는“보통수준이다”
군이 62.3%로 가장 많았으며, “적은 편이다”군
17.4%, “많은 편이다”군이 15.9%, “매우 많은 편
이다”군이 4.4%로 보통수준 이상으로 생각하는

군이 82.6%로 나타났다.(P<0.01) 이로 미루어 보
아 부산지역 개업치과위원의 환자들이 대체로
많은 편으로 생각되는데 근래 다수의 치과대학
신설로 인하여 치과의사수가 급증할 것으로 예
상하고 있는바 환자수에 대한 인식과 치과진료
형태도 시간이 지남에 따라 많은 변화가 있을
것으로 생각된다.
진료환자 중 보철환자수에 대한 인식은“보통
수준이다”구이 46.4%, “많은 편이다”군 33.3%,
“적은 편이다”군 18.8%, “매우 많은 편이다”군
1.5%로 나타났으며 매우 적은 편으로 생각하는
여구대상자는 전혀 없었다.(P<0.01) 치과의 진료
과목중 치과보철부분은 치과학의 독립이유의 하
나일 만큼 그 차지하고 있는 비중이 매우 크며
또한 수익면에서도 가장 큰 영향을 미치는 부분
으로 생각되는데 부산지역 개업치과의의 보철환
자 비율에 대한 인식에서 보통수준 이상의 인식
이 81.2%로 전체 진료환자수에 대한 인식과 비
슷한 수준을 보이고 있다. 그러나 진료환자 수
에 대한 인식에서“많은 편이다”군이 15.9%인데
비해 보철환자의 비율에 대한 인식에서는 33.3%
의 결과를 보여 좀더 높은 응답율을 보였다.<표
4>
연구대상자의 직업만족도 분포에서는“만족한
다”군이 44.9%, “그저 그렇다”군 33.3%, “매우
만족한다”군이 44.9%, “그저 그렇다 군이 33.3%,
“매우 만족한다”군이 7.3%로“만족한다”이상군
이 52.2%로 응답개업치과의는 자신의 직업에 대

표 2.  학위소지별, 전문의과정이수 여부별 분포

표 3.  기공실유무별, 치과기공사유무별, 거래치과기공소 수별분포
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해 상당히 만족하고 있는 것으로 나타났으나 만
족하지 않는다는 응답자도 10명(14.5%)이 있었
다.(p<0.01)
이 비율은 이의 부산지역 치과기공소 운영자의
직업인식 연구와 이의 일부 대도시지역 치과기
공사의 직업만족도 조사와 비교하면 매우 높은
수준으로 나타났다.
부산지역응답개업치과의의 기공수가 수준에
대한 인식으로“적정한 수준이다”군 71.0%, “낮
은 편이다”군 23.2%, “높은 편이다”군 5.8%로 나
타났는데(P<0.01), 이 기공수가에 대한 인식은
치과기공사와는 매우 다른 것으로 이의 한국 치
과기공소 운영실태 조사에서 80개소 치과기공소
소장들은 현행 치과보철 기공수가는“전면적으
로 개선되어야한다”가 68%인 결과와 개선책으
로 30%인상응답이 43%, 40%인상이 19%, 50%
인상이 16%로 나타난 것과 비교할 때 많은 인식
의 차이를 보이고 있다. 그중 응답 부산지역 치
과기공소 소장 8명은 30, 50% 인상에 각각 4명
씩으로 타지역보다 많은 인상을 요구하고 있었
다. 이는 최근 10년간 기공수가 인상이 젼혀 없
었기 때문으로 생각되어 기공소가 인사이 젼혀
없었기 때문으로 생각되어 기공수가 인상문제는

대한 치과기공사 협회도 공인단체가 원가조사의
뢰 등으로 많은 노력을 기울이고 있으나 현 일
부 치과기공계의 과당경쟁으로 인한 덤핑 행위
로 그 설득력이 매우 약한 실정이다.
그러나 본 연구결과에서도 낮은 편이라는 응답
치과의사도 23%나 되는 것으로 보아 치과기공
계의 개선이 그렇게 어려운 사항은 아니라고 생
각된다. 이 문제는 치과기공계와 치과의료계의
갈등요인의 하나로 치과의업의 발전을 위하여서
는 적절한 해결책을 적극적으로 모색하는 것이
바람직하다고 본다.<표 5>

연구대상자의 전체 치과보철물에 관한 만족도
응답분포는“보통이다”군 59.4%, “만족한다”군
20.3%, “불만이다”군 18.8%, “매우 만족한다”군
1.5%로 보통수준 이상으로 만족하는 응답자가
81.2%로 대체적으로 만족하는 편이다.(p<.01)
고정식 치과보철물 중에서 귀·비금속
(precious, non-precious metal) crown과 bridge에
관한 만족도 분포는“보통이다”군 60.9%, “만족
한다”군 24.6%, “불만이다”군 11.6%, “매우 만족

표 4.  진료장의 환자수 및 보철환자의 비율에 대한 인식별 분포

표 5.  직업만족도 및 기공수가 수준에 대한 인식별 분포
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한다”군 2.9%순이었고 보통수준이상 만족하는
응답자가 88.4%로 전체 보철물 만족도보다 더
만족하는 분포를 보였다.(p<.01)
Porcelain crown과 bridge에 대한 만족도분포는
“보통이다”군 43.5%, “만족한다”군 21.7%, “매우
만족한다”군 1.5%로 보통수준 이상으로 만족하는
응답자가 66.7%이었는데 비해“불만이다”군 33.3%
로 전체 치과보철물과 귀·비금속 crown과 bridge
보다 비교적 낮은 만족분포를 보였다(p<.01)
전체적인 치과보철물에 대한 만족정도와 비교
하여 볼 때 gold alloy와 stainless steel을 사용하는
귀·비금속 고정식 치과보철물은 약간 더 높은
만족분포를 보였으나 porcelain crown과 bridge에

대한 만족정도 인식은 매우 낮은 분포를 보였다.
이는 porcelain 보철물이 제작과정이 복잡하여 치
과기공사의 많은 숙련기간이 필요로 하는 업무
이며 이에 따라 발생되는 결과라고 생각된다. 이
의 한국치과기공소 운영실태 조사에서 가장 수
익성이 높은 보철물로 도재 보철물 응답이 70%
인 것과 관련지어 생각해 볼 때 앞으로 부산지
역 치과기공소의 보철물 제작시 도재보철물에
대한 기술수준 향상과 품질관리에 더 많은 노력
을 기울어야 할 것이다. 또한 위의 치과의사의
만족도평가는 Milgrom 등의 연구결과와 같이 다
른 누구의 평가보다도 신뢰도가 높은 평가인 것
이므로 많은 관심을 가져야 할 것이다.<표 6>

표 6.  전체 및 고정식 치과보철물 만족도별 분포

현재 제작되고 이쓴 고정식 치과보철물의 불만
족요인인 문제점 인식에서는 대다수 응답자가
1~2개 항목에 반응을 보였는데 귀·비금속
crown과 bridge의 경우, 각 항목별 전체 연구대상
자중 응답자수의 분포를 볼 때 margin 적합불량
항목에 69명중 27명이 응답하여 39.1%로 나타났
고, 접촉점(contact point) 불량항목이 22명으로
31.9%, 교합불량 24.6%, 장착시 적합불량이 69명
중 16명이 응답하여 23.2%, 해부학적 외형불량
15.9%, 연마불량 항목에도 전체 69명중 3명이 응
답하여 4.4%로 나타났으며 기타에는 11.6%가 응
답하였다. 기타 응답자의 응답종류를 보면“작품
수준이 매번 다르다”, “저작기능을 고려하지 않
은 해부학적 형태제작”, “측방운동 불고려”등 다
양한 의견이 있었다. 이 결과는 많은 crown과
bridge 문제점 연구와 비교할 수 있었으며 본 연
구의 margin 적합에 대한 불만평가 39.1%의 비
율은 Abramowitz의 47% 결과와 Grasso 등의
38% 결과와 비슷한 수준을 보였다. 그러나 접촉

점불량항목은 다른 연구에서는 보기 힘든 것으로
부산지역 치과기공소에서 고정식 치과보철물의
제작시 더욱 많은 고려, 관찰이 요구된다. 위의
부란항목들은 제작술식의 올바른 사용과 주의깊
은 작업으로 상당부분 개선이 가능한 것으로서
환자의 구강보건을 책임지는 보건인의 일원이라
는 인식으로 개선노력을 경주하여야 할 것이다.
또한 porcelain crown과 bridge에 대한 불만인식
항목에 대해서는 색조부조화(shade mismatching)
항목에 69명중 49명이 응답하여 71%의 높은 비
율을 보였다. 이는 porcelain 보철물의 장점인 자
연치색을 낼 수 있는 특성이 만족스럽게 수행되
지 있지 않는 것으로 알 수 있다. 이 shade
matching은 보철물의 정보전달과정에서 가장 많
이 발생하는 문제로 이는 우선 shade guide를 이
용하는 색조평가에 많은 문제가 있으며
Culpepper의 연구결과에서와 같이 동일한 환자를
37명 치과의사의 shade guide를 이용한 치아색평
가에서 동일한 색조응답이 37%뿐인 것으로도
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지극히 어려운 과정이라는 것을 알 수 있다. 또
한 porcelain으로만 제작되는 shade guide의 색조
는 porcelain-fused-to-metal의 색조와는 투명도
등에 의한 차이가 날 수밖에 없는 것이어서 이
색조부조화는 다각도로 개선방향이 연구되어야
할 것이다. Margin 적합불량항목에도 전체 대상
자중 52.2%가 응답하여 노은 비율을 보였는데
이는 많은 연구결과와 같이 porcelain의 소성과정
과 margin의 형태설정에 따라 많은 영향을 받는
것이어서 그 만족스러운 결과를 얻기 위해서는
치과의사와의 정보교환과 계속적인 연구개발이
이루어져야 할 것이다. 그 외에는 해부학적 외형
불량 11.6%, 장착시 적합불량 10.1%의 응답이 있
었고 기타 항목에는 7.2%로 그 세부내용은“순
면치경선 파절”, “설측면구개면 처리불량”, “빠른
변색”등의 응답이 있었다.
이러한 치과보철물의 문제발생 요인에 대한 인
식별 분포에서는 작업시 성의부족 항목에 대해서
는 69명중 55.1%인 38명이 응답하였고 업무에관
한 지식부족에 47.8%인 33명이, 경험부족항목에
69명중 15.9%인 11명이 응답하였다. 이는 많은 업
무량과 짧은 제작시간, 제작에 관한 정보전달 미
흡등으로 인한 치과기공사의 애로사항도 많겠지
만 또한 치과의사의 세밀한 제작주문서 작성, 적
절한 치질삭제, 정확한 모형제작의 책임부분도 소
홀히 한점도 적지 않은 것으로 생각된다.<표 8>

환자의 신뢰를 받고자 하는 치과의사는 환자의
구강건강관리를 위하는 측면에서 좀더 수준높은
보철물을 요구하는 것은 당연한 귀결일 것이다.
또한 현 국내의 치과기공계는 보철물제작에 있
어 경험적 엄무수행이 많고 수익증대를 위하여
제작과정 축소등의 업무를 소홀히 했던 측명이
적지 않는 실정으로 앞으로의 치과의업계의 발
전과 국민의 구강건강 수준향상을 위하여 공동
의 책임의식과 개선의지를 가져야 할 것이다.

본 연구는 부산지역 개업치과의사 69명을 대상
으로 일반적 특성별, 업무에 관한 인식별, 고정식
치과보철물에 대한 만족도와 관련되는 인식별
실태를 질문지를 이용하여 조사한 것으로 그 결
과는 다음과 같다.
1. 연구대상자의 일반적 특성별 분포중 연령별
분포는 31~35세군 29.0%, 51~55세군 18.8%,
41~45세군과 46~50세군 11.6%, 56~60세군 8.7%,
60세군 이상군 7.3%, 30세 이하군 4.3%순이었다.
개업경력별 분포에서는 6~10년군 26.1%,
21~25년군 18.8%, 11~15년군과 16~20년군
13.0%, 5년이하군과 30년이상군 10.2%, 26~30년
군 8.7%순이었다.

표 1.  매몰 및 소환의 조건

표 1.  매몰 및 소환의 조건
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학위소지별 분포에서는 학사학위소지자군
81.2%, 박사군 13.0%, 석사 5.8%순이었다.
전문의과정 이수여부별 분포에서는 미이수군
이 75.4%로 이수군 24.6%보다 많았다.
응답자의 진료장내 기공실 유무별 분포에서는
무군이 58.0%로 유군 42.0%보다 많았다. 또한 진
료장내의 치과기공사 교용유무별 분포에서는 무
군이 91.3%로 유군(1~2인) 8.7%보다 많았다.
응답자의 거래치과기공소 수별 분포에서는 1개
소군 40.6%, 2개소군 30.4%, 3개소군 20.3%, 자체제
작 및 거래기공소 유군(1~3개소) 8.7%순이었다.
2. 연구대상자의 업무에 관한 인식중 환자수에
대한 인식별 분포에서는“보통 수준이다”군
62.3%, “적은편이다”군 17.4%, “많은 편이다”군
15.9%, “매우 많은 편이다”군 4.4%순이었
다.(p<.01)
전체 진료환자 중 보철환자의 비율에 대한 인
식분포에서는“보통수준이다”군 46.4%, “많은 편
이다”군 33.3%, “적은 편이다”군 18.8%, “매우
많은 편이다”군 1.5%순이었다.(p<.01)
직업만족도에 관한 분포에서는“만족한다”군
44.9%, “그저 그렇다”군 33.3%, “만족하지 않는
다”군 14.5%, “매우 만족한다”군 7.3%순이었
다.(p<.01)
응답자의 현 기공수가 수준에 대한 인식분포에
서는“적정한 수준이다.”군 71.0%, “낮은 편이다”
군 23.2%, “높은 편이다”군 5.8%순이었다.(p<.01)
3. 연구대상자의 고정식 치과보철물에 대한 만
족도와 관련되는 인식별 분포에서 전체 치과보
철물에 대한 인식분포는“보통이다”군 59.4%,
“만족한다”군 20.3%, “불만이다”군 11.6%, “매우
만족한다”군 1.5%순이었다.(p<.01)
귀·비금속 crown과 bridge의 만족도별 분포는
“보통이다”군 60.9%, “만족한다”군 24.6%, “불만
이다”군 11.6%, “매우만족한다”군 2.9%순이었다
(p<.01)
Porcelain crown과 bridge의 불만사항 인식별
분포에서는 margin 적합불량항목에 전체 대상자
중 39.1%가 응답하였으며 접촉점 불량항목에
31.9%, 교합불량 24.6%, 장착시 적합불량 23.2%,
해부학적 외형불량 15.9%, 기타항목에 11.6%, 연
마불량항목 4.4%순이었다.
Porcelain crown과 bridge에 대해서는 색조부조
화 항목에 전체대상자중 71.0%가 응답하였고
margin 적합불량항목에 대해서는 전체대상자중
52.2%, 장착시 적합불량 10.1%, 해부학적 외형불

량 11.6%, 기타 항목에 7.2%, 교합불량 2.9, 연마
불량 1.5%순이었다.
치과보철물의 불만족요인에 대한 인식별 분포
에서는 작업시 성의부족 항목에 전체 연구대상
자 중 55.1%가 응답하였고 업무지식부족 항목에
47.8%, 경험부족항목 15.9%, 사용기구, 시설불량
7.2%, 사용재료불량 5.8%, 기타 2.9%순이었다.
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